

# DIARIO DE CORDOBA.

## DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.  
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA-FRANCO DE PORTE.  
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

### Seccion editorial.

#### LA PSYCHÉ PAGANA.

A mi querido é ilustrado amigo Don Heliodoro del Busto.

Salve, poderosa Psyché, alma del mundo, la creacion entera te obedece, el aura de la mañana murmura tu nombre entre sus revueltos giros, el ruiseñor te canta en la enramada dulces endechas, y la naturaleza toda en el simbólico lenguaje de sus grandes maravillas levanta unánime hacia tí su cántico sublime, cuando la Aurora empieza á colorar los horizontes con los fulgidos destellos de su luz. Si amor, tu solo entre las variadas y múltiples abstracciones que constituyen la esfera del ideal puedes ser considerado como una emanacion divina encarnada en los espíritus, como la fuente purísima del sentimiento en cuyos ricos raudales viene á beber la humanidad su germen de vida: ¡qué grande no es pues tu imperio!

El Oriente, cuna de la historia, fué el primero que conociendo la prepotencia de su influjo hizo del amor el mas fantástico de sus mitos; pero involucrando su nocion eminentemente espiritual en el caos de sus brillantes concepciones, solo llegó á concebirlo de una manera vaga y como el principio generador de las ideas de lo bello y del sublime. Las Teogonias y Cosmogonias de los pueblos primitivos, tales como la India y la Persia, el Egipto y la China, nos patentizan de una manera evidente esta verdad; estudiense dete-

nidamente las teorías de Vyasa y los sacerdotes Egiptos, de Zoroastro y Fohi; recorranse una por una las venerables páginas de los Vedas y Pauranas, del Zend-Avesta y los Kings, y en ellas hallaremos plenamente justificado nuestro aserto. Reasumiendo todas y cada una de las manifestaciones del infinito en el infinito mismo, ó explicándose la acción diferencial y simultánea de la causa y el efecto por una serie de encarnaciones sucesivas, merced á la doctrina de la emanacion, el Panteísmo envuelto en el magnífico y esplendente ropaje asiático, se desprende de la manera mas sensible del fondo de sus sistemas. Analicémosse como comprobantes la Trimurti de Brachma, Vishnou, y Schiva en la India, la dualidad panteísta de Ormuzd y Abriman entre los Persas, la de Isis y Osiris en el Egipto, ó las conclusiones finales de las escuelas de Lao-Tsen, Koung-Tsee (ó Confucio) entre los Chinos, y entonces conoceremos la imposibilidad de basarnos en tales premisas; si hemos de formular una nocion exacta del amor como sentimiento práctico, analicémosse, repetimos, esas teorías y la conviccion surgirá de nuestra mente, como en otro tiempo le hiciera Minerva, simbolo mitológico de la sabiduria, de la cabeza de Júpiter.

Perdida entre el cúmulo inmenso de sus aberraciones la ciencia de Oriente, semejante á un meteoro luminoso se mostró por un momento en el espacio para perderse despues en el vacío, y solo en uno de sus rincones, el pueblo Hebreo cumpliendo su misterioso destino, supo conservar por largo tiem-

po entre las razas semíticas el espíritu de la verdad. La autorizada voz de sus grandes pensadores, genios eminentes todos ellos, habia proclamado en el sentido y arrobador lenguaje de sus libros sapienciales las excelencias del sentimiento amoroso; léanse los Psalmos de David y el Cantar de Salomon, medítense las hermosas inspiraciones de los Profetas, cuando abanicen la salvacion del universo en la venida del Mesias, los vemos arrebatados por el torrente de su portentosa elocuencia elevarse hasta las esferas del infinito, esencia constitutiva del amor. Isaías, Jermias, Ezequiel, Daniel, y vosotros, pléyade magnífica que siguió sus huellas, si vuestros vaticinios se han cumplido en el orden de los tiempos, vuestra grandeza no ha menguado en lo mas mínimo á los ojos de la posteridad. Semejante á la palmera, cuyo verde penacho se meca en el desierto á impulsos de la brisa que arrebatara su polen fecundante para llevarlo á otros climas, así la Judea agitada por el hálito del verdadero Dios, empezó á difundir por todas partes el polen de la verdad, que inoculándose en el elemento Greco-Romano, germinó cumplidamente á la aparicion del Cristianismo. Porque indudablemente, cuando la Grecia, centro de las creaciones mas sublimes del mundo antiguo, tuvo la indecible gloria de realizar en su seno la mas esplendente de las civilizaciones, solo lo debió á la influencia benéfica de las doctrinas Judaicas, que arrancandola del oscuro recinto de los tiempos fabulosos, para lanzarla en los espacios de la elucubracion cien-

tífica, la hizo envanecerse justamente con las obras de sus sabios y el canto de sus poetas. Recorramos ahora en una rápida y sintética ojeada los principales sistemas de la filosofía Griega, y en su resultado final encontraremos un nuevo apoyo para fijar nuestra idea El Panteísmo idealista de Oriente, refugiándose en el sensualismo, empieza á efectuar un nuevo desenvolvimiento; sigámosle paso á paso. Tales de Milesio lanza el primero su inteligencia en las vías del racionalismo, investiga el origen de las cosas humanas, y auxiliado por sus discípulos Anaximandro, Pherecides y Anaxágoras, funda el dualismo panteísta con su secuela final el fatalismo. Pitágoras crea su sistema de las monadas, aventura su teoria de los tonos de los astros, y admite la metempsychosis. Xenophanes, Parmenides y Zenon de Elea siguiéndole adoptan el Panteísmo, Empedocles, Leucipo y Demócrito se fijan en el dualismo y vienen á parar todos unidos al materialismo mas grosero. Aparece la escuela sofística, y Gorgias y Protagoras se disputan el abuso de la Dialectica, hasta que el hijo de Sophronice, impulsado por el espíritu oculto que le anima, entrevee la revelacion divina, y hace la filosofía mas práctica y aceptable basandola en la moral. Platon, esa gran figura, cuyo genio colosal llena todo el ámbito de la ciencia antigua, siente su ser agitado por la inspiracion celeste, y en los jardines de Academo escribe su Phedom, mientras que empapado en las doctrinas Judaicas se eleva hasta el nivel de los profetas hablando de

### FOLLETIN.

#### REVISTA SEMANAL.

Anónimos -- El termómetro y los hombres. -- Aclaraciones. -- Dos historias y una moraleja. -- Apuntes para quien los recoja. -- Epilogo.

Há cuatro dias recibimos un anónimo en el cual se nos suplicaba sacásemos á plaza una mujer. Rompimos el papel y compadecimos al autor de la misiva. Si la palabra de un hombre honrado, de un hombre que jamás ha transigido con la vileza, si su palabra puede ser escuchada alguna vez con el respeto que el jóven espartano tenia para los ancianos de su patria, dictamos al que nos injurió suponiendo en nosotros la bastante debilidad para hacer del sagrado de la pluma un comercio infame, que no conocemos nada tan pobre, tan mezquino, tan miserable como atacar en la sombra, dentro

del abismo del anónimo, la reputacion ó el decoro de una muger, de una muger, que pertenece al sexo de las madres.

Quien quiera que seas, no os de boconocer, porque yo no conozco al que escribe anónimos. No tenéis madre, no tenéis hijas, no tenéis hermanas? si mañana esa ley eterna de la expiacion os condenase á leer un anónimo que os hiriese en el corazon... ¿qué diriais?...

Si sois cristiano, cristianismo quiere decir mucha caridad.

Si sois hombre, hombre quiere decir mucho valor.

El que escribe un anónimo es un verdugo, verdugo de honras.

El que escribe un anónimo quizá temblaria ante la idea de defender su patria.

Basta: hay cosas que son como el aire inficionado: manchar si no se toman precauciones.

Nosotros nos hemos precavido desde hace tiempo: entre el anónimo y nuestra persona hemos puesto una muralla insuperable; la voluntad de un hombre de corazon.

Es indudable: á tal temperatura, tales

pensamientos, á tal clima tales costumbres. Esta frase podrá pasar por materialista; pero nos reimos de las distinciones de escuela cuando se hallan en contradiccion con la práctica.

Suponed la grisea mas alegre, mas revoltosa; mas vivaracha; suponed que el cielo tiene el color de la dicha, que el venticillo canta entre los tilos, que la fuente susurra como buscando una perdida melodía; figuraos que el trueno ronca de improviso, que el viento se envuelve en un turbion de hojas secas, que el cielo se viste de lóbreguez... ¿qué sucederá? ¡adios los cantos de la grisea, adios sus saltos, sus palabras aturdidas, sus risas locas! por su frente ha surcado un pensamiento de tristeza, y el cielo y el viento han despertado en su alma esa agreste melancolía que se aduerme á la par de la naturaleza.

Lo repetimos: á tal variacion termométrica, tal cambio en el humor del prójimo.

La primera profecía del Otoño asoma por cima de la sierra; envuelta en un monton de nubes; ¿podeis darme nada mas sencillo, mas inofensivo? pues bien, San Martin languidece, languidece como una

viuda sin esperanzas: los baños, ese compendio de la Córdoba turista, lloran amarga soledad: la Rivera escucha solo los suspiros del viento ó el lamentar del río... ¿qué bien dijo el que dijo: á pequeñas causas grandes efectos?

Dentro de poco ya no habrá hojas en los árboles, ni rosas en los rosales, ni noches calladas ni esas mañanas de estío que deshacen un pliegue del manto de la tristeza.

Otoño, queja del año, ilusion perdida de las florestas, cuánto me enagena oírte en las desiértas alamedas.

Otoño, lágrima de la vida, ven pronto, ven! las tenajas te claman, las tabernas te esperan, los adoradores de Baco te tienden los brazos!...

III. Hemos leído un comunicado del distinguidísimo artista D. Julian Arcas, en el cual adivinamos una delicada indirecta á través de lo decoroso de la forma.

Y como nuestro sistema consiste en contestar siempre y como lo exige la pregunta, nos vemos en la obligacion de dejar unas líneas á nuestro amigo el autor del comunicado.

su varon justo. Aristóteles meto-  
diza la ciencia, y haciendo de la ló-  
gica un elemento poderoso para lle-  
gar al conocimiento cierto de la  
verdad, funda su Empirismo, que  
cayendo en manos de los Peripa-  
téticos no tardó en acercarse al  
materialismo. Zenon proclama la evi-  
dencia como el único *critérium* de  
la certidumbre. *Nihil est in intellec-  
tu, quod prius non fuerit in sensu*:  
hé aquí el lema fundamental del  
*Estoicismo*, el principio cardinal del Pa-  
ganismo. Roma le acogió entu-  
siasmada cuando despues de la con-  
quista de Sila, la Venus griega se  
poseionó del *Lavium* y ya hacia los  
últimos tiempos de la República Scy-  
pion el Africano y Caton Muci-Sce-  
vola y Marc-Bruto se adhrieron  
á las doctrinas del Pórtico, mien-  
tras Lucretius Carus esplanaba el  
Epicurismo en su famoso poema de  
*serum naturam*, y Ciceron ensalza  
en sus *Questiones Academicas* ó en su  
tratado de *Natura Deorum* el espi-  
ritualismo de Platon. Bajo el im-  
perio Seneca Epicteto y Marco-Au-  
relio proclaman el Estoicismo, y á  
su sombra protectora Tacitus en sus  
*Anales*, Lucano en la *Farsaliay* Per-  
sio en sus *Satiras* impugnaron ani-  
mosamente la inmeralidad de su  
siglo.

Sin embargo, la continua fluctua-  
cion de los espíritus, la corrupcion  
de las costumbres públicas, el esce-  
sivo refinamiento del lujo y de las  
artes suntuarias, la contradiccion in-  
cesante de los principios filosóficos, y  
la carencia completa de todo senti-  
mentalismo, nos hacen ver de la ma-  
nera mas evidente que falta de to-  
do elemento conservador y negan-  
do al amor su accion como senti-  
miento, la sociedad pagana, corroida  
por el cancer de la esclavitud, esta-  
ba herida de muerte y se acercaba  
á su fin. ¿Quereis comprobar esta  
verdad? abrid la historia, penetrad con  
vuestra consideracion en las innume-  
ras bacanales de la prostitucion Ro-  
mana, leed á Juvenal, á Catulo ó  
á Petronio y percibireis el estertor  
de su agonía.

La Psyche del paganismo era de  
todo punto insuficiente para con-  
tener la ruina del edificio inmenso que  
se desplomaba; necesario era un po-  
der mas formidable: el Cristianismo  
aparece, sella su triunfo con la san-  
gre de los mártires, proclama la

Efectivamente, nos olvidamos de consi-  
gnar la presencia del Sr. Anchorena en las  
Escuelas Pías.

Efectivamente, este notable pianista to-  
mó parte en dicho concierto, dando en  
ello una prueba de esa noble y elevada  
fraternidad que une á los artistas entre si  
como una familia de elegidos.

Pero queremos asimismo que conste que  
un olvido no es un crimen, y que el es-  
critor no reconoce el deber de tener su  
memoria á la pública disposicion.

El día que *no queramos* escribir un  
nombre, una citacion, un hecho, ¿quién  
nos acusará? ¿quién pretenderá erigirse en  
juez de nuestra voluntad? ¿quién por fuer-  
te, por atrevido, por esforzado que sea  
logrará arrebatarnos la palabra que es-  
condemnos?

De todos modos, y con la lealtad de la  
franqueza, damos gracias al Sr. Arcas  
por su recuerdo para el Sr. Anchorena.  
Artistas que así obran tienen una be-  
lleza mas, la belleza del corazón.

IV.

Y... tiene cien mil duros de dote, diez  
y seis años y un rostro de ángel.

libertad del individuo, organiza la  
familia, y haciendo del amor el nú-  
cleo de su enseñanza, eleva la Cari-  
dad al rango de las virtudes y sal-  
va al mundo.

RAFAEL DE SIERRA Y RAMIREZ.

Seccion oficial.

—La Gaceta del 26 contiene el parte  
telegráfico siguiente:

El Presidente del Consejo de Ministros  
al Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion.

Gijón 25 de Agosto á las diez y quin-  
ce minutos de la noche.

La Reina (Q. D. G.) y su augusta real  
familia, continuan sin novedad en su im-  
portante salud.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

—Dice la *España* del 26.

S. M. la Reina estará fijamente  
en el Escorial el 17 de Setiem-  
bre; y aunque eran varias las so-  
licitudes que se habian dirigido á  
S. M. para que visitara esta ó la  
otra ciudad en su vuelta á la cór-  
te, parece que de resultas de una  
conferencia que tuvo el 21 en Gi-  
jon con el presidente del Consejo,  
quedó acordado que la córte re-  
gresase á Madrid desde la Coruña,  
despues de hacer la excursion á  
Santiago, sin detenerse mas que  
para dormir ó descansar en los  
pueblos del tránsito.

—Sabíendose oficialmente en San-  
tiago que la familia real visitará  
aquella poblacion, el ayuntamiento  
estaba haciendo los preparativos ne-  
cesarios para recibir á los régios  
huéspedes. Entre otras cosas ha dis-  
puesto aquella corporacion abrir de  
nuevo los salones de la esposicion  
agrícola é industrial, por si SS MM.  
se dignan visitarlos.

—En la tarde del 19 fondearon  
en el puerto de Vigo, proceden-  
tes de la ensenada del lazareto de  
San Simon, el vapor *Isabel la Cató-  
lica* y la fragata *Petronila*. Inme-  
diatamente fueron admitidos á la li-  
bre plática, y los oficiales re-  
corrieron la poblacion, dando una  
serenata con la música del navio  
*Rey Francisco* al gobernador mili-  
tar de la plaza. A las 5 de la

Pero como detras de la cruz está siem-  
pre el diablo, detras de Z... está siempre  
la horrenda figura de la mamá, tigre fe-  
menino, jaula de fieras con papalina, ame-  
naza constante de guerra y estermio.

Z... apesar del diablo (frase alemana)  
ama á Y... con la fuerza de dos mil ca-  
ballos.

Y... es un joven de veinticuatro años, re-  
tinto, crecio y algo receloso (vease el arte  
de torrear de José Illo).

Tiene además 3000 reales de sueldo y  
tiene una *cesantitis*.

Mas ¡oh amor! ¡oh ternura! ¡oh desinte-  
rés! Z... ha jurado á Y... morir ó ser su-  
ya, y el diablo ha jurado á su vez con-  
vertirse ó vencer en su lucha contra el ca-  
ballero *tras mil*.

La guerra ha comenzado... ¡guerra dig-  
na del labio de Homero!

Ayer Z... lloraba hasta donde Venus no  
queria llorar, hasta la fealdad...

Ayer Y... bramaba y amenazaba devo-  
rar á todas las suegras en un horrible  
biftek...

Ayer el diablo reia con esa risa que  
pone Milton en el rostro de Satan...

Y nosotros, por esta sola vez, nos ad

tarde del 20 levaron anclas é hi-  
cieron rumbo al Ferrol, llevando  
el vapor *Isabel la Católica* al navio  
á remolque.

—Dicen de Málaga.

«Hemos tenido el gusto de ver  
un pequeño trozo del cable trasat-  
lántico, que acaba de poner en co-  
municacion telegráfica la América  
con la Europa. Su diámetro será  
como media peseta. El alambre  
que corre por el centro del cable,  
que tendrá este grueso, lo forman sie-  
te finos hilos de cobre; sigue des-  
pues el revestimiento de gutta per-  
cha, y sobre él, otro formado de  
ramales de alambre, cada uno de  
los cuales se compondrá de cinco  
ó seis finos enrollados ó torcidos.  
En una de las diferentes é in-  
fructuosas pruebas hechas anterior-  
mente para sumergir el espresado  
cable, uno de los grandes trozos  
que se pudo salvar se ha espendi-  
do en Inglaterra en pequeñas por-  
ciones á precio elevado, y una de  
estas es á la que nos referimos.»

—En Alcira, pueblo de la pro-  
vincia de Valencia, ha ocurrido un  
lance desgraciado del que han re-  
sultado heridos un oficial y un in-  
dividuo de la Guardia civil. Iban  
estos de ronda, cuando se encon-  
traron con cuatro hombres que les  
infundieron sospechas. Preguntaron-  
les quienes eran, y contestaron que  
arrendadores de consumos, quisie-  
ron saber que armas llevaban, y  
declararon que pistolas para su de-  
fensa en los caminos. No satisfac-  
ho el oficial con estas contesta-  
ciones, quiso conducirlos á casa del  
alcalde, pero entonces los deteni-  
dos hicieron fuego sobre sus apre-  
hensores, empenándose una lucha á  
brazo partido de la que resultaron  
heridos el guardia civil y su oficial,  
y muerto el que disparó sobre este,  
quedando presos los tres res-  
tantes, hombres todos de malos an-  
tecedentes.

ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los  
partes telegráficos siguientes:

Trieste 24. Sin las energicas me-  
didas adoptadas por Kiamil-Bajá,  
los cristianos de Alepo hubieran sido  
asesinados.

Ha habido prisiones y ejecucio-

herimos al infierno.

Porque tres mil reales y cien mil du-  
ros son dos fuerzas que se rechazan, dos  
paralelas que nunca se encuentran, una  
mañana de tempestades domésticas que nos  
horroriza.

¡Sus, suegra, sus, muerte y estermio!  
¡niel! ¡encierro á ella, y azotes á él!

Un día un escritor sintió su mente he-  
rida por un pensamiento generoso y de-  
mostro la inmortalidad de EL ALMA HUMANA.

Otro día un gacillero, que por lo vis-  
to debe ser un gran reformador filosófico,  
agarró la peñola y escribió:

*Albarda sobre albarda*; ALMA HUMANA  
Si por fortuna no estuviésemos en una  
época de ilustracion y de critica, si la  
máquina-Torquemada funcionase todavia,  
es bien seguro que el gacillero y la  
gacitilla en cuestion hubiesen sido que-  
mados por herejes.

*Alma*, ó, filosofía, quiere decir espiri-  
tu puro.

*Alma humana* en filosofía, quiere decir  
el espíritu modificado.

¿Sabrá esto el gacillero?

nes en el Cairo por amenazas con-  
tra los cristianos, y por haber in-  
sultado el pabellon del cónsul de  
Rusia.

Prusia 24. El principe imperial  
de Austria ha sido bautizado con  
los nombres de Rodolfo, Francisco  
Carlos, José, siendo nombrado por  
decreto imperial propietario y coro-  
nel del 19.º regimiento de infan-  
teria.

Londres 24. Varios periódicos ana-  
lizan el manifiesto de Mazzini, y  
censuran las doctrinas democráticas.

El *Times* denuncia á la Europa  
las prodigalidades del Sultan, que  
preparan la ruina de Turquía.

Paris 24. En la isla de la Ren-  
ñion va á establecer el gobierno una  
estacion naval.

Therapia 20. Sir H. Rose vuel-  
ve á tomar el mando de la division  
Punjab.

Roberts persigue al enemigo que  
huyó á la llegada de las tropas de  
Jeypore.

—Méjico continúa aun en el mis-  
mo estado de desorganizacion poli-  
tica en que ha estado sumido du-  
rante tanto tiempo. Las últimas no-  
ticias de la capital alcanzan al 3.  
de Julio, día en que se hallaba to-  
davía allí el presidente Zuloaga,  
aunque parece que tomaba medidas  
para retirarse. Habian hecho dimi-  
sion, segun ya hemos indicado, va-  
rios de los ministros, y enviado sus  
familias fuera de la ciudad. El go-  
bierno no tenia esperanzas sino en  
el incierto éxito de las fuerzas del  
general Miramon, que habia sido  
derrotado en la parte occidental de  
la república. La mayor parte de los  
Estados se hallaban en completa anar-  
quia y las noticias que de ellos se  
reciben son tan confusas é incom-  
pletas, que lo mejor nos parece pre-  
cindir de mayores detalles y espe-  
rar que ocurra algo decisivo.

Gacitilla.

—TEATRO.—Segun tenemos en-  
tendido se piensa abrir un abono  
por seis representaciones, que com-  
prenderán los días de la próxima  
feria de la Fuensanta. Con este  
objeto se espera de un día á otro  
la compañía del Sr. Flores. El

Generalicemos: hoy todo el mundo, des-  
de la mas torpe cocinera hasta el mas  
rudo aprendiz de sentido comun se creen  
unos Sénecas, unos Descartes, unos...

Por lo demás, suplicamos al gacillero  
estudie algo mas de lo que sabe, por aque-  
llo de que por mucho que se sepa, nun-  
ca se sabrá lo bastante.

VI.

Estamos escribiendo un libro.  
(Suplicamos á los sabios rumien bien el  
párrafo anterior.)

Un libro es una sabiduria particular.  
Sabiduria que por nuestra parte se ha-  
mará diez reales y cuatrocientas páginas.

El libro se titula: «Nuevo arte de aprender el sentido co-  
mun, escrito para uso de nuestros amigos.»

Suplicamos á los criticos y gacitilleros  
digan unas cuantas sandeces.

Porque todo nos sirve de materiales pa-  
ra la confeccion de nuestra obra.

¡El sentido comun! ¡jil jil!

VII.

Sigo bien, gracias.

MANFREDO.

dia cinco de Setiembre deberá ser la primera funcion.

—No HAY DEUDA QUE NO SE PAGUE.—Se practican diligencias para la captura de Casimiro Espósito, conocido por Miritó, natural de esta ciudad, por la muerte causada á Tomás Reyes.

—LOTERIA MODERNA.—Lista de los números que han obtenido los premios mayores en el sorteo del 26 de agosto.

Número 1,801, 40,000 pesos fuertes. — 8,331, 10,000 — 24,357, 4,000. — 24,383, 1,000. — 24,868, 1,000. — 22,514, 500. — 6,781, 500. — 16,947, 500. — 15,533, 500. — 3,265, 500. — 6,987, 500. — 26,597, 500. — 13,297, 500. — 25,394, 500. — 23,177, 500. — 27,608, 500.

El siguiente sorteo se verificará el 11 de setiembre.

—¡OLA! ¡OLA!—Por el Alcalde de Castro del Rio se ha dado conocimiento, que en 26 de Julio último se ausentó de aquella villa Antonio Ferrera, natural y vecino que habia dicho ser de Badajoz y después de Sevilla, que desempeñaba el cargo de alguacil de aquel Ayuntamiento desde 1.º de Junio próximo pasado; llevándose varias cantidades que habia cobrado de orden del Alcalde á aquellos vecinos y todas las ropas de su uso.

—¿QUOUSQUETANDEM?—Hace pocos dias que se cometió un robo en el cortijo que en el término de Espejo labra don Juan Mendoza. Los ladrones se llevaron varias caballerías.

—PREMIOS.—En el núm. 143 del Boletín oficial de esta provincia se publica el programa de los premios que la Real Academia de la Historia ofrece adjudicar por descubrimiento de antigüedades.

—QUE VENGAN.—Gran número de coches para los ferro-carriles españoles se estaban embarcando el 18 en Marsella. Nuestra estacion, dice una carta de aquella ciudad, está llena de wagoes en los cuales se lee: *Sevilla, Córdoba*.

—VUELVO.—Un avaro escribió á otro avaro amigo suyo: Mañana iré á ver á usted y comeremos juntos.

—Muchas gracias, le respondió el otro: aprecio infinito la atencion de usted; pero mañana no estaré en casa.

—PENSAMIENTOS FILOSÓFICOS.—Muchos son los caminos que nos llevan al error: uno solo nos conduce á la verdad.

—Al hombre lo pierden sus enemigos: á la muger sus amigos.

—Amor sin obras es como árbol sin fruto.

—Las acciones buenas rara vez merecen el aplauso de los malos.

—La amistad acaba donde empieza la desconfianza.

—Los locos tienen el corazon en la lengua; los cuerdos la lengua en el corazon.

COMUNICADOS.

Sr. Director del Diario de Córdoba.

Muy Sr. mio: espero tenga V. la bondad de insertar en su apreciable periódico el siguiente comunicado, que con esta fecha remito al Director de la Crónica, para

que se sirva publicarlo en virtud de la facultad que me concede la ley de imprenta vigente.

«Al ocuparse la Crónica de la suspension del Ayuntamiento de esta Capital, que he tenido la honra de presidir, lo ha hecho de tal modo, que hemos creido sus individuos ver en ello un ataque á nuestro honor y reputacion.

Con el fin de obtener la reparacion que necesitamos, hemos acudido al Tribunal competente en demanda de justicia.

Su fallo definitivo será la contestacion que daremos á los dos artículos en que se ha aludido á nosotros.

Una correspondencia de esta Capital inserta en el núm. 349 del Estado, ha dado lugar al Sr. D. Francisco Portocarrero para dirigir un comunicado á este periódico, comunicado que ha sido inserto en la Crónica del día 25.

Los de consagrarse en él exclusivamente á defenderse de lo que creyera le agraviara, y de calificar á su autor como tuviere por conveniente, ha lanzado sobre el Ayuntamiento de mi presidencia y sobre mi cargos considerables, y envolviéndome con el corresponsal ha usado de reticencias y de compuestas frases, en que he creido ver la intencion de aludir á mi persona.

El comunicado, pues, tiene dos partes. La una clara y esplicita, relativa á los hechos de una Corporacion y á mi como su Presidente. La otra más confusa y menos terminante, que apreciar sabe solo la mayor ó menor susceptibilidad honrosa del que se pueda juzgar blanco de ella.

La primera pertenece en un todo al publico. La segunda solamente á dos personas. De aquella no puedo yo darme ni me doy por ofendido. Los hombres que han desempeñado cargos públicos, especialmente los de eleccion popular, y mas aun los de administradores de bienes del comun, deben dar siempre, á todas horas y en todas partes, cuentas de sus actos, mucho mas cuando tengan la conciencia de todos ellos.

Los que se hallan en este caso no temen ni escusan la discusion. Al contrario: la aceptan y agradecen. De ella brota la luz de la verdad, ya sea en las altas regiones del Gobierno supremo, ya en la prensa, ya en los Tribunales de justicia, lo mismo si se trata de una suspension como principio, que si se la trata como fin.

Dico el Sr. Portocarrero que en rigurosa justicia todo lo hecho durante seis meses es nulo y sin valor, porque en ningún cabildo presidido por mi ha habido mitad mas uno de treinta Concejales.

Esto es muy grave y necesita ser al punto contestado. El Ayuntamiento, al encargarme yo de su presidencia, se componia, segun recuerdo, solo de veinte y dos individuos por vacantes que habian ocurrido en él. De ellos escusaron cinco sus cargos, dejando desde luego de asistir, y obtuvo una licencia por algunos meses. El número quedó por ello reducido al de diez y seis, absolutamente indispensable para casos ordinarios. Fácilmente se comprende que no era posible reunirse todos sin escepcion. Las enfermedades, las atenciones particulares, los disgustos de familia y las licencias, producen bajas temporales ya en unos ya en otros.

Por ello, pues, y habiéndose citado el primer cabildo en forma ordinaria sin concurrir mas que quince Concejales, no se celebró sesion, y se citó nuevamente con arreglo al artículo 64 de la ley, dando cuenta del resultado al Sr. Gobernador de la Provincia.

Todos los demás Cabildos, sin exclusion alguna, han sido citados con la conminacion del mismo artículo, como de las actas aparece, y por lo tanto los acuerdos tomados por los asistentes han sido válidos y subsistentes como arreglados en un todo á las prescripciones de la ley.

El Alcalde no está facultado por esta para obligar á los concejales á asistir, sino para ponerlo en conocimiento de la autoridad superior. Así lo hizo yo, y el Sr. Gobernador de entonces sabrá las medidas que para procurar la asistencia adoptara, no teniendo yo de ellas conocimiento.

Las actas capitulares de años anteriores y los que han sido individuos de estas corporaciones, podrán manifestar que habria muy pocos acuerdos si en la ley no existiera el art. 64.

Por lo demas, todos los Concejales, con

la escepcion sola de los seis citados, han concurrido á las sesiones de estos seis meses, no porque fueran mis partidarios, que tales no puede haber donde hay tanta independencia como los mismos tienen; no porque fueran mis parciales, que haberos no puede entre hombres honrados que solo llevan por guia el cumplimiento de su deber, sino porque juzgarian que era éste asistir á donde estaban las obligaciones de su cargo.

De los diez y seis individuos unas veces asistieron unos, otros otras. Jamás les he recomendado una resolusion. Nunca les he pedido su voto. Ellos á su vez nunca me lo han ofrecido. Jamás me han hablado de dar á ningun proyecto un anticipado apoyo. Hemos funcionado siempre, los que hemos asistido, cada cual en su órbita, pero todos libremente.

Verdad es que á las sesiones presididas por la autoridad superior ha concurrido mayor número que de ordinario; pero las causas de esto son sumamente conocidas. A ellas acudian los que tenían esesado su cargo. Los demas, Concejales se esforzaban por concurrir, tanto por que calculaban debía tratarse algun negocio grave, cuanto por justa deferencia con el superior, con quien además no los unian lazos de amistad ni de compañerismo, cuanto porque era la entidad en quien la ley tiene depositada la facultad de obligar á asistir.

Precisamente después de las amarguras que yo he sufrido en mi cargo, y que no apuntó siquiera porque á mi solo me importan, tengo la satisfaccion de que no haya nacido durante mi presidencia cuestion alguna que nos haya dividido ni separado á los que juntos empezamos y hemos pasado por dias de terrible prueba, toda vez que reducidos á la mitad hemos tenido que llenar todos los servicios para los que la ley juzgó necesario un doble número.

Se dice que el Sr. Gobernador ha hecho bien en suspender la municipalidad. No soy yo el que ha de dar su voto sobre la resolusion de suspension, que fué mandada por S. M. Mi mision en esta parte ha sido solo obedecer lo que de tan alto venia.

Dicese tambien en el comunicado que yo tal vez no habria ocupado nunca el cargo de Alcalde si no me hubiera afiliado á la union liberal en 1856. En aquella época, efectivamente, obtuve yo la honra de ser nombrado por el Sr. Gobernador militar Alcalde tercero de esta ciudad; pero no me consultó su Señoria sobre mis opiniones al nombrarme, ni después al no admitirme dos excusas que le presenté para no ejercer aquel cargo, que juzgaba muy superior á mis escasas fuerzas.

El oficio del nombramiento solo decia lo siguiente: «Conociendo su acreditado patriotismo, su amor al orden y adhesion al Trono Constitucional de S. M. la Reina (Q. D. G.) he tenido por conveniente nombrar á V. S. Alcalde 3.º del Excmo. Ayuntamiento provisional que ha de reemplazar al dimisionario.»

Ni entonces me asustaron en la Municipalidad, ni me asustan en la de hoy los progresistas. Juzgo por el contrario que en las corporaciones populares debe haber hombres de todas opiniones en política como en administracion. Ni el talento, ni la honradez, ni la laboriosidad son patrimonio esclusivo de ningun partido. El lema de todos es conseguir el bien. La diferencia está solo en los medios, y deben respetarse los de todos, puesto que el fin es el mismo. Porque abrigo yo estas creencias no he hecho servir mi cargo á intereses de partido en ninguna ocasion ni con ninguna persona.

He concluido; si mi objeto no fuera esclusivamente el contestar la comunicacion me estenderia á referir lo que hemos hecho y á analizar las muchas causas que de consuno han impedido á la municipalidad suspensa realizar sus buenos deseos y sus proyectos, que escritos están algunos en el presupuesto de este año pendiente aun de aprobacion. Pero otra con los mismos deseos la ha sucedido, y yo anhelo que ni en ella ni en ninguna posterior vuelvan á reproducirse amarguras como en la nuestra. Hágase el bien. Elévese Córdoba á la altura de su pasado y su porvenir, sean los que fueren los que lo realicen. Yo no tendré para ellos mas que palabras de alabanza, que he llegado á aprender que son esos pesados cargos

perennes manantiales de sinsabores, y blanco los que los desempeñan de las mas terribles injusticias.»

Soy de V. afectisimo S. S. Q. S. M. B. —Ignacio Garcia Lovera. Córdoba 28 de Agosto de 1858.

Sr. Director del Diario de Córdoba.

Muy Sr. nuestro: rogamos á V. se sirva dar cabida en su apreciable periódico á las siguientes lineas.

Autorizados con otros amigos por los Sres. D. Ignacio Garcia Lovera y D. Francisco de Paula Portocarrero, para arreglar las diferencias que necesariamente habian de surgir entre personas de decoro, después del comunicado suscrito por el segundo que apareció en la Crónica del 25 del corriente, hemos terminado digna y decorosamente este asunto para los interesados, quedando la honra de uno y otro en el buen lugar que les corresponde con las esplicaciones que han mediado. Y como desgraciadamente se hagan comentarios que pudieran rebajar la dignidad de los mencionados señores, y aun de las personas que han mediado en el arreglo de este negocio, debemos hacer esta pública manifestacion para evitar habillitas y calificaciones de mal género, dispuestos siempre á satisfacer cumplidamente á cuantas personas duden de la caballerosidad de todo el que haya podido ser objeto de ellas.

Quedan de V. atentos S. S. Q. S. M. B. —José Jover.—Carlos Lopez Palacios.

Córdoba 28 de Agosto de 1858.

Boletín religioso.

Hoy. La Degollacion de S. Juan Bautista.

Mañana. Sta. Rosa de Lima, virgen. Retirado desde niño el Bautista á un desierto salió de él para predicar penitencia. Herodes, que vivia escandalosamente con la muger de su hermano, fué reprendido por el Santo precursor del Mesias, por cuya causa fué preso. Cierta dia deseoso Herodes de complacer á su querida le concedió pidiese lo que mas le agradara, y ella, de acuerdo con su madre Herodias, pidió la cabeza del Bautista, que le fué entregada en una bandeja, año 37 de Jesucristo.

—Hoy reza la iglesia de la Degollacion de S. Juan Bautista con rito doble mayor y color encarnado.—Mañana de Sta. Rosa de Lima, virgen, con rito doble y color blanco.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana en la Iglesia parroquial de S. Juan.

—En la Iglesia de Ntra. de la Piedad se celebra hoy una solemne funcion á Sta. Rosa de Lima, á las diez de la mañana, en la que predicará el Sr. Lic. D. Manuel Arca, Beneficiado de la Sta. Iglesia.

—Hoy segundo dia del solemne quinario que la hermandad del Ave Maria celebra en la iglesia de Trinitarios calzados, á las cinco de la tarde, y predicará el Sr. D. Andrés Millan, Cura teniente de la parroquial de Santiago.

—Hoy y mañana tercero y cuarto dia de Novena que el V. O. T. de Penitencia conagra á Sta. Rosa de Viterbo en la iglesia de S. Pedro Alcántara á las cinco y media de la tarde, sin sermon.

—Los asociados á la Corte de Maria visitan hoy la imagen de Ntra. Sra. del Amparo, en su hermita.—Mañana Ntra. Sra. de las Tribulaciones, en S. Juan.

—CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Santiago, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letrán, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y Pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta de Colodro, y Corona de los Dolores.

Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.

CORDOBA.—1858. Imp. y Lit. de D. Faustino Garcia Tena, Editor

